

Mikešovo nožobraní

...řizný a vostrý občasník o nožích určený všem nožomilům

MIKOV FIXÍR nejen z dědečkova šuplíku

Zdravím všechny příznivce či uživatele nožů pevných či zavíracích. Dnes se podíváme na nože z české firmy Mikov a to na tzv. lovecké zavíráky Fixír. Tyto nože sice patrně nejsou mikulášovickým patentem, neboť více či méně podobné výrobky vyrábí i další výrobci v tuzemsku i v zahraničí. Velice podobný nůž vyráběla v Mikulášovicích již firma Julius Pilz, která vznikla v roce 1885.

Nože byly původně vyráběny z uhlíkové oceli a to přibližně do poloviny 80. let 20. století. Uhlíkové nože byly vystřídány nerezovými. Některé kousky byly z oceli upravené technologií Martfrost, což bylo hluboké zmrazení čepele při zakalení. Čepele byly tvrdší, ale zároveň i křehčí. V současnosti jsou Fixíry z oceli AISI 440 A. Velikost nože se v průběhu času příliš neměnila, měnila se spíše tloušťka a tvar čepele.

Nejstarší nůž, podle umístění a skladby železek vyrobený někdy před rokem 1975.



Nůž je vyroben z uhlíkové oceli a má kromě hlavní čepele ještě vývrtku a otvíráky na konzervy a korunkové uzávěry. Druhý, nerezový s frézovanou drážkou nehetníku pochází cca z 80. let minulého století. Má čepel nože, pilku, párák, otvírák na konzervy a korunkové uzávěry a ulomenou vývrtku.

Současný nerezový má čepel nože, vývrtku, otvíráky na konzervy. Za možnost vyfocení současného nože děkuji Petře Krejčárkové z TOM Veverk, za možnost

vyfocení nože z 80. let děkuji neznámému Sluníčku (nebo to byl Litomík?).

Míry a váhy

Hmotnost nože:	131 gr
Délka:	188 mm
Čepel:	80 mm
Šířka čepele:	15 mm
Tloušťka ve hřbetu:	3,6 mm.

MIKOV KROKODÝL

Nějak jsem si už od našich českých mikováčků v kapse odvyknul. Je to vůči nim nespravedlivé. Vždyť mě provázely od dětství, ale později jsem se dostal k nožikům, které jsou opravdu lépe zpracované. Teď se mi dostal do rukou mikulášovický Krokodýl z druhé ruky. Původní majitel s ním ale moc nepracoval, takže nožik má jen jeden vlasový škrábanec na čepeli, jinak je jako nový.

Nožik má hřbetní pojistku, drží se dobře v ruce a velice ochotně se zakusuje do dřeva. Trošku jsem musel kladívkem sklepnout čep, kolem kterého se čepel otáčí při otvírání, abych odstranil vůli do stran. Vůle proti pojistce není.

O noži v kapse díky jeho nízké hmotnosti téměř nevím. Při zavírání je třeba páčku pojistky opravdu silně stisknout, takže nůž nebude pro úplně nejmenší uživatele. Pro většího, opravdu nenáročného



ho človíčka tedy varianta v hodnotě cca 280 Kč, pokud se smíří s tím, že bude nožik poměrně často brousit.

Dnes nůž asistoval při přípravě oběda pro 4 osoby. Očistil cibuli, nakrájel na plátky kuřecí prsa, rozkrájel brambory a květák, očistil a najemno nakrájel stroužek česneku. Před nasekáním petrželky do polévky jsem ho už musel obtáhnout na keramickém brousku. Myslím tedy, že krokodýl krysu (RAT1) z kapsy nevyžene.

Míry a váhy

Hmotnost nože:	75 gr
Délka čepele:	90 mm
Délka výrobku:	120 mm
Šířka čepele:	25 mm
Tloušťka ve hřbetu:	3,6 mm.

Jiří Mikeš Lukeš
TOM Veverk, Brandýs nad Labem